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Калініченко С. М. Економічний потенціал як базовий орієнтир формування стратегічної типології розвитку 
аграрних підприємств

Сучасні виклики в аграрному секторі, спричинені глобальними економічними дисбалансами, змінами кліматичних умов, воєнними ризиками та 
нестабільністю ринкових відносин, актуалізують потребу в адаптивному стратегічному управлінні. В умовах турбулентності ринку та еко-
номічної невизначеності стратегічне управління економічним потенціалом забезпечує гнучкість і можливість швидко реагувати на зовнішні 
виклики, зберігаючи при цьому стабільність діяльності. Економічний потенціал виступає ключовим елементом у формуванні стратегічного на-
бору підприємства, який включає взаємоузгоджені стратегії розвитку, спрямовані на підвищення конкурентного статусу та сталий розвиток. 
Економічний потенціал охоплює сукупність матеріально-технічних, трудових, фінансових, організаційних та інтелектуальних ресурсів підпри-
ємства, а також можливості їх ефективного використання для досягнення стратегічних цілей. Визначення рівня реалізації економічного потен-
ціалу дозволяє ідентифікувати тип стратегії розвитку: зростаюча, стабілізаційна, реструктуризаційна або кризова. Типологізація стратегій 
на основі потенціалу сприяє формуванню адаптивних управлінських рішень, враховуючи як внутрішні особливості підприємств, так і зовнішні 
економічні та соціальні фактори. Особливої актуальності ця проблема набуває в умовах децентралізації, змін в аграрній політиці, обмеженого 
доступу до ресурсів та логістичних бар'єрів. У статті запропоновано підхід до класифікації аграрних підприємств за рівнем використання їх 
економічного потенціалу та обґрунтовано відповідні стратегічні орієнтири розвитку. Результати дослідження можуть бути використані для 
розробки практичних рекомендацій із підвищення ефективності стратегічного управління на рівні господарств, регіонів і галузі в цілому. Для 
формування комплексної та всебічної оцінки стану підприємства, що є складною системою, для розробки своєчасних та економічно доцільних 
стратегічних рішень щодо управління підприємством використання концепції економічного потенціалу підприємства повністю обґрунтовано.
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Економічний потенціал є джерелом конку-
рентних переваг аграрних підприємств, що 
включають природно-кліматичні умови, 

ресурсний потенціал, географічне положення та 
ринкову кон’юнктуру. Ефективне управління цим 
потенціалом сприяє виробництву якісної продук-
ції, що відповідає міжнародним стандартам і по-
требам споживачів. Наявність достатнього еконо-
мічного потенціалу дає змогу інвестувати в новітні 
технології, цифрові інструменти, автоматизацію 
виробництва та логістики, що підвищує конкурен-
тоспроможність і дозволяє ефективно реагувати 
на зміни попиту та ринкові виклики.

Використання економічного потенціалу як 
критерію типології дозволяє розробляти індивіду-
альні стратегії розвитку для різних типів аграрних 
підприємств, враховуючи їх ресурсний потенціал, 
технологічний рівень і ринкові можливості, що 
підвищує ефективність управління та забезпечує 
стійке зростання.

Великий внесок у становлення та розвиток 
науки стратегічного управління в ринкових умо-
вах зробили І. Ансофф, Дж. Куїнн, Г. Мінцберг,  
М. Портер, А. Стрікленд, А. Томпсон, Д. Аакер,  
Р. А. Д’Авені, А. Д. Моррісон, Ж.-Ж. Ламбен,  
П. Ромер та інші. З їх робіт почалася класична тео-
рія стратегічного планування та управління.

Економічний потенціал аграрного підприєм-
ства виступає не лише як інтегральна характерис-
тика ресурсної спроможності, а й як стратегічний 
орієнтир при виборі напрямів розвитку. Подальші 
дослідження є важливими для вдосконалення мето-
дичних підходів до кількісної оцінки потенціалу, по-
будови типологічних моделей і забезпечення сталос-
ті аграрного сектора в довгостроковій перспективі.

Мета статті – дослідження сутності еконо-
мічного потенціалу аграрних підприємств як клю-
чової передумови формування типології їх страте-
гічного розвитку в умовах структурної трансфор-
мації економіки, а також обґрунтування критеріїв 
та параметрів, що визначають типи стратегічних 
моделей розвитку залежно від рівня реалізації по-
тенціалу підприємства.

Управління економічним потенціалом ком-
панії означає орієнтування її діяльності на сталий 
розвиток за ефективного використання основних 
чинників виробництва та забезпечення сильних 
позицій у майбутньому. Воно базується на систем-
ному аналізі, що охоплює весь господарський цикл 
і кругообіг капіталу, та оптимальній комбінації су-
часного інструментарію управління.

Однією з широко використовуваних катего-
рій управління ефективністю підприємства є еко-
номічний потенціал, що формується на основі на-
явних ресурсів, можливостей і компетенцій. Акту-

альність використання концепції економічного по-
тенціалу в управлінні ефективністю підприємства 
підтверджується тим, що в кожну управлінську дію 
в тій чи іншій мірі залучаються всі відділи та функ-
ціональні підрозділи підприємства [5].

Сутність економічного потенціалу – це влас-
тивість аграрного підприємства забезпечувати ста-
більний прибуток через оптимальне використання 
ресурсного, виробничого та ринкового потенціа-
лів. Ресурсний потенціал включає природні, біоло-
гічні, матеріальні та трудові ресурси, виробничий –  
технології та кваліфікацію персоналу, а ринковий – 
маркетингові інструменти і канали збуту [7]).

Економічний потенціал аграрних підприємств 
є ключовим фактором, що визначає їхню 
здатність до розвитку та стійкості в умовах 

динамічного ринкового середовища. Він охоплює 
сукупність ресурсів та можливостей, які підпри-
ємство може мобілізувати для досягнення своїх 
стратегічних цілей. Розгляд економічного потен-
ціалу як критерію стратегічної типології дозволяє 
класифікувати аграрні підприємства за їхньою 
спроможністю генерувати прибуток, нарощувати 
виробничі потужності, впроваджувати інновації 
та адаптуватися до змін. Економічний потенціал 
визначає можливості підприємства для адаптації 
до змін у зовнішньому середовищі, впровадження 
інновацій, диверсифікації діяльності та розвитку 
ринків збуту. Він є основою для формування стра-
тегій, спрямованих на підвищення конкуренто-
спроможності та стійкості підприємства.

Економічний потенціал аграрного підприєм-
ства не обмежується лише наявністю матеріальних 
активів, таких як земля, техніка чи обладнання. Він 
включає в себе ширший спектр компонентів.

Ресурсний потенціал (як основа економічно-
го потенціалу) – природні ресурси: площа та якість 
земельних угідь, водні ресурси, кліматичні умови 
регіону. Наприклад, підприємство, що володіє зна-
чними площами родючих чорноземів, має вищий 
потенціал для вирощування зернових культур по-
рівняно з тим, що розташоване в менш сприятли-
вих умовах.

Матеріально-технічний потенціал – наяв-
ність сучасної сільськогосподарської техніки (трак-
тори, комбайни, посівні комплекси), обладнання 
для переробки продукції, складських приміщень, 
транспортних засобів. Підприємство, яке інвестує 
в новітні технології, наприклад точного землероб-
ства, збільшує свою ефективність і потенціал.

Фінансовий потенціал – наявність власних 
обігових коштів, доступ до кредитних ресурсів, ін-
вестиційна привабливість. Компанія з доступом до 
дешевих кредитів може швидше оновлювати парк 
техніки або розширювати виробничі потужності.
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Людський потенціал – кваліфікація та досвід 
керівництва, агрономів, інженерів, робітників. На-
явність висококваліфікованого персоналу, здатно-
го ефективно використовувати сучасні технології 
та управляти складними виробничими процесами, 
є критично важливим.

Виробничий потенціал – здатність підприєм-
ства ефективно використовувати наявні ресурси 
для виробництва сільськогосподарської продукції. 
Він вимірюється обсягами виробництва, собівар-
тістю продукції, її якістю. Підприємство з високим 
виробничим потенціалом може досягати вищих 
показників врожайності, продуктивності худоби, 
ефективності переробки.

Інноваційний потенціал – здатність до впро-
вадження нових технологій, методів господарю-
вання, сортів рослин і порід тварин. Це може бути 
впровадження біотехнологій, органічного земле-
робства, цифрових рішень для управління госпо-
дарством. Підприємства, що активно впроваджу-
ють інновації, мають перевагу в конкуренції та 
кращий потенціал для зростання.

Інституційний потенціал – якість корпора-
тивного управління, ефективність організаційної 
структури, наявність партнерських відносин з по-
стачальниками, покупцями, науковими установа-
ми. Сильна управлінська команда та налагоджені 
зв’язки сприяють ефективному функціонуванню та 
розвитку.

Економічний потенціал – дозволяє підпри-
ємству аналізувати та оцінювати свої ресурси (зе-
мельні, матеріально-технічні, трудові, фінансові), 
виявляти приховані резерви для підвищення ефек-
тивності виробництва. Це дає змогу чітко розу-
міти, які стратегічні напрямки розвитку є реаліс-
тичними та перспективними. У табл. 1 розкрито 
ключові елементи економічного потенціалу та їх 
вплив на стратегічне планування. Кожна складова 
відіграє важливу роль у розробці відповідного на-
прямку розвитку.

Сучасна система стратегічного управління 
повинна містити елементи та включати 
процеси, що сприяють швидкому реагуван-

ню на зміни середовища та прийняттю стратегіч-
них рішень відповідно до закономірностей роз-
витку відкритих соціально-економічних систем, 
забезпечувати проактивну поведінку та своєчасну 
зміну моделі бізнесу в точці біфуркації, протидіяти 
відставанню внутрішніх змін від зовнішніх. 

Така комплексна система може бути побудо-
вана на основі концепції економічного потенціалу, 
яка передбачає розгляд підприємства як складної 
ієрархічної структури, що має певні економічні 
ресурси, компетенції та можливості в найрізнома-

нітніших аспектах функціонування: інноваційному, 
виробничому, маркетинговому, кадровому, фінан-
совому та організаційно-управлінському.

Високий економічний потенціал сприяє форму-
ванню активної стратегічної позиції, що включає ін-
новаційну діяльність, проактивну поведінку на ринку, 
пошук нових можливостей і адаптацію до ринкових 
змін. Це дозволяє аграрним підприємствам займати 
вигідні позиції в конкурентній боротьбі. 

Табл. 2 дозволяє типізувати аграрні підпри-
ємства залежно від рівня їх економічного потен-
ціалу, що є ключовим критерієм для формування 
відповідної стратегії розвитку.

Підприємства можна класифікувати за рів-
нем і структурою їх економічного потенці-
алу, що дозволяє визначити пріоритетні на-

прями розвитку – від інтенсифікації використання 
ресурсів до впровадження сучасних технологій і 
розширення ринків збуту. Такий підхід забезпечує 
більш гнучке й адаптивне стратегічне управління.

1. Підприємства з високим потенціалом роз-
витку характеризуються значними ресурсами, 
ефективним виробничим процесом, активним 
впровадженням інновацій та міцним інституцій-
ним потенціалом. Такі підприємства здатні до 
швидкого зростання, диверсифікації діяльності та 
виходу на нові ринки. Вони часто є лідерами галузі, 
як, наприклад, великі агрохолдинги, що інвестують 
у вертикальну інтеграцію та сучасні технології.

2. Підприємства зі стабільним потенціалом 
мають достатні ресурси для підтримки поточного 
рівня виробництва та поступового розвитку. Вони 
можуть бути ефективними у своїх нішах, але їхній 
потенціал для швидкого зростання обмежений. Це 
можуть бути середні за розміром підприємства, 
які зосереджені на виробництві певної продукції та 
мають стабільний попит.

3. Підприємства з обмеженим потенціалом 
стикаються з нестачею ресурсів, низькою ефек-
тивністю виробництва, застарілими технологіями 
та слабким інституційним потенціалом. Для таких 
підприємств ключовим завданням є підвищення 
ефективності використання наявних ресурсів, по-
шук шляхів модернізації та, можливо, перепро-
філювання діяльності. Прикладом можуть бути 
невеликі фермерські господарства, які не мають 
доступу до сучасних технологій або фінансування.

4. Підприємства, що потребують трансфор-
мації, які мають значні невикористані ресурси або 
потенціал, але не можуть його реалізувати через 
неефективне управління, застарілі методи гос-
подарювання або структурні проблеми. Для них 
необхідні кардинальні зміни в стратегії розвитку, 
управлінні та, можливо, реструктуризація.
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Таблиця 1 

Основні складові економічного потенціалу аграрного підприємства

Складова потенціалу Змістовне наповнення Вплив на стратегію

Техніко-технологічний Рівень механізації, інновації Визначає інноваційні можливості

Трудовий Кваліфікація, чисельність кадрів Впливає на вибір трудомістких стратегій

Фінансовий Ліквідність, кредитна історія Визначає фінансову стійкість

Земельний Розміри угідь, якість ґрунтів Формує виробничу спеціалізацію

Джерело: розроблено на основі [1; 5; 7].

Таблиця 2 

Класифікація аграрних підприємств за рівнем економічного потенціалу

Категорія потенціалу  
підприємства Ознаки потенціалу Приклад типової стратегії

Високий Інвестиційна привабливість, інноваційна база Експансія, експорт

Середній Стабільність витрат і прибутку Реструктуризація, технологічне 
оновлення

Низький Дефіцит ресурсів, низька рентабельність Консервація активів, кооперація

Джерело: розроблено на основі [2; 7; 9].

Економічний потенціал визначає стратегічну 
позицію аграрних підприємств як основу для 
формування конкурентних переваг, адаптив-

ності до змін і досягнення довгострокових цілей роз-
витку в умовах сучасного ринку. Ефективне управ-
ління цим потенціалом дозволяє підприємствам за-
ймати активну, проактивну позицію, що є запорукою 
їх успішного функціонування та розвитку.

Формування стратегії розвитку підприємства 
представляє комплексну систему управління, яка 
заснована на прогнозуванні зовнішнього середо
вища та виробленні методів адаптації підприєм-
ства до її змін.

На сучасних підприємствах основна увага 
приділяється дослідженню ресурсного потенціалу 
підприємства, а вплив зовнішнього ділового до-
вкілля визначається опосередковано. На основі 
цього пропонується розробити порядок організа-
ції роботи підприємства при виявленні факторів, 
що впливають на формування стратегії розвитку 
підприємства, який слід здійснювати у три етапи:

1) визначити галузеву специфіку підприємства;
2) виявити фактори, що мають найбільший 

вплив;
3) виявити та оцінити рівень можливих ризи-

ків факторів.
На рис. 1 продемонстровано, як зміни в 

економічному потенціалі впливають на вибір 
стратегічного вектора розвитку. Це дає змо-
гу підприємствам оперативно адаптуватися до 
внутрішніх змін.

Розуміння економічного потенціалу дозволяє 
аграрним підприємствам:
	 визначати реалістичні стратегічні цілі на 

основі наявних ресурсів та можливостей;
	 розробляти ефективні стратегії розвитку, 

зосереджуючись на сильних сторонах і мі-
німізуючи слабкі;

	 приймати обґрунтовані інвестиційні рішен-
ня, направляючи кошти на ті напрямки, які 
забезпечать максимальний приріст потен-
ціалу;

 
Зростання 

Стабільність

Зниження 

Вихід на нові ринки,
інвестування

Підтримка статусу-кво,
оптимізація

Скорочення витрат,
злиття

Атакуюча стратегія

Підтримуюча стратегія

Захисна або реструктуризаційна

Рис. 1. Вплив динаміки економічного потенціалу на стратегічну поведінку підприємства
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	 підвищувати конкурентоспроможність шля-
хом оптимізації використання ресурсів та 
впровадження інновацій;

	 залучати інвестиції, демонструючи інвесто-
рам наявність міцного економічного потен-
ціалу.

Тобто економічний потенціал є не просто су-
купністю ресурсів, а динамічною характеристикою, 
яка визначає майбутнє аграрного підприємства, та 
є наріжним каменем для його стратегічної типоло-
гії та подальшого успішного розвитку. У табл. 3 
наведено, як саме економічний потенціал інтегру-
ється на кожному етапі стратегічного управління. 
Це забезпечує узгодженість між можливостями 
підприємства та його стратегічними цілями.

Таким чином, економічний потенціал стає не 
лише аналітичним індикатором, а й базовим 
орієнтиром формування стратегій зростання, 

реструктуризації або оптимізації діяльності. Його 
оцінка має бути комплексною, періодичною та інте-
грованою в усі етапи стратегічного менеджменту.

Для успішної реалізації стратегії розвитку біз-
несу необхідно ретельно планувати, аналізувати й 
адаптуватися до умов ринку, що змінюються. Важли-
во враховувати як переваги, так і ризики, пов’язані з 
диверсифікацією діяльності, та приймати обґрунто-
вані рішення на основі проведеного аналізу.

Отже, правильний вибір стратегії зростання 
та її успішна реалізація вимагають глибокого ро-
зуміння поточного стану компанії, її потенціалу та 

Таблиця 3 

Інтеграція оцінки економічного потенціалу у процес стратегічного планування

Етап планування Роль оцінки потенціалу Інструмент оцінки

Попередній аналіз Виявлення наявних ресурсів Фінансовий і ресурсний аудит

Формування стратегії Вибір реалістичних сценаріїв SWOT-аналіз, бенчмаркінг

Впровадження Оптимізація використання ресурсів KPI, бюджетування

Моніторинг Контроль відповідності стратегії Balanced Scorecard, ROI

Джерело: розроблено на основі [2; 6; 8].

Одним із ключових чинників, що визначають 
обґрунтованість і ефективність стратегіч-
них рішень, є всебічна оцінка економічного 

потенціалу підприємства. Інтеграція цього елемен-
ту в стратегічне планування дозволяє забезпечити 
реалістичність цілей, залучити оптимальне ресурс-
не забезпечення та збалансованість розвитку.

Економічний потенціал підприємства роз-
глядається як сукупність наявних і перспективних 
можливостей, зумовлених взаємодією ресурсів –  
матеріальних, фінансових, трудових, інтелектуаль-
них – та здатністю підприємства ефективно реа-
лізовувати їх для досягнення стратегічних цілей. 
Його оцінка дозволяє визначити не лише фактич-
ний рівень спроможності підприємства, а й вияви-
ти «вузькі місця», резерви зростання та напрями 
модернізації.

Важливо, що інтеграція оцінки потенціалу у 
стратегічне планування дозволяє перейти від де-
кларативних планів до адаптивної, гнучкої сис-
теми управління розвитком. Це забезпечує мож-
ливість коригування стратегій залежно від змін 
зовнішнього середовища, а також підвищує про-
гнозованість результатів. Наприклад, у разі вияв-
лення низької ефективності використання капіта-
лу чи слабкого кадрового потенціалу стратегія має 
передбачати цільові інвестиції в інфраструктуру 
або людський капітал.

готовності до змін. Ретельний аналіз, планування 
та адаптація до мінливих ринкових умов є ключем 
до досягнення сталого зростання підприємства.

Економічний потенціал забезпечує аграрним 
підприємствам основу для оперативної адаптації 
до змін ринку через ефективне управління ресур-
сами, впровадження інновацій, інтеграцію у ви-
робничі та збутові ланцюги, а також підтримку 
стабільності та конкурентоспроможності в дов-
гостроковій перспективі. Це дозволяє підприєм-
ствам не лише виживати в мінливих умовах, а й 
займати провідні позиції на ринку.

ВИСНОВКИ
Економічний потенціал виступає фундамен-

тальним критерієм для стратегічної типології роз-
витку аграрних підприємств, оскільки він відобра-
жає їх внутрішні можливості та зовнішні умови для 
досягнення сталого розвитку, конкурентоспро-
можності й адаптивності на ринку. Економічний 
потенціал охоплює сукупність матеріально-тех-
нічних, трудових, фінансових, організаційних та 
інтелектуальних ресурсів підприємства, а також 
можливості їх ефективного використання для до-
сягнення стратегічних цілей. Визначення рівня 
реалізації економічного потенціалу дозволяє іден-
тифікувати тип стратегії розвитку: зростаюча, ста-
білізаційна, реструктуризаційна або кризова.
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